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ОПИСАНИЕ УСТАНОВКИ И ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ
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Электрическая схема установки представлена на рис. 1.  Установка работает  таким образом: к колебательному контуру, состоящему из катушки индуктивности L, конденсатора C5 и попеременно включаемых сопротивлений R5 – R8, отмеченному на схеме прямоугольником, подаются периодические импульсы питающего напряжения Uв с генератора прямоугольных импульсов, собранного на двух маломощных транзисторах VT1 и VT2.  Эти импульсы имеют приблизительно следующую форму:                                                                                                                                            
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Через равные промежутки времени на конденсатор С5 подаются импульсы напряжения  Uв, а в остальное время между этими импульсами напряжение равно нулю. Это делается для периодической подпитки контура энергией извне. В момент между импульсами конденсатор С5 начинает разряжаться  через катушку индуктивности L и один из резисторов, и таким образом в контуре возникают затухающие колебания. Картина этих колебаний во времени бу​дет иметь вид, представленный на рис.2 .





Снимая сигнал с конденсатора C5, напряжение на котором будет изменяться по следующему закону: 
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, получим на осциллографе картину затухающих колебаний (рис.2). «Всплески» на картине объясняются тем, что в этот момент на конденсатор C5 поступает импульс питающего напряжения с генератора. Их можно убрать, добившись синхронизации сигнала.
Генератор импульсов питается от гальванического элемента (батареи) 1, 5 В.
Конденсатор C4 называется разделительным и служит для отсечения постоянной составляющей напряжения, которая может пройти от питания генератора импульсов. Переменный резистор Rчастота служит для подстройки частоты генератора импульсов и находится в корпусе работы.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ
1. Включить генератор импульсов, переведя переключатель S в положение «вкл».

2. Включить резистор R5 в схему, переведя переключатель S1 в верхнее положение.

3. Включить осциллограф в сеть. Подобрать частоту развертки (время/дел) и амплитуду (вольт/дел) таким образом, чтобы картина затухающих колебаний имела удобную для наблюдения форму. В случае необходимости (для получения устойчивой картины) следует плавно вращать ручку «уровень».

4. Зарисовать цуг колебаний.

5. Измерив на экране осциллографа продолжительность t нескольких n колебаний, вычислить период колебаний T и частоту ν по формулам:
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6. Определить логарифмический декремент затухания λ по формуле:
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где qn – амплитуда n-ого колебания, qn+1- амплитуда n+1 –ого колебания. В качестве n взять 0, 1… и т. д. – насколько позволяет развертка осциллографа.

Также можно воспользоваться формулой
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, где колебания qn и qn+μ отстают друг от друга на μ колебаний. Например (см. рис. 2): в случае графика, представленного на этом рисунке, 
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7. Исходя из формулы

вычислить индуктивность катушки L. (C – конденсатор C5, R – включенный в данный момент резистор)

8. Определить коэффициент затухания δ по формуле:
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9. Рассчитать волновое сопротивление контура по формуле: 
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10. Определить добротность контура по формуле 
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 или по формуле 
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11. Переключатель S1 поставить в нижнее положение, выключив резистор R5 из схемы. Поставить переключатель S2 в верхнее положение, подключив к схеме резистор R6.
12. Провести измерения аналогичные пунктам 4-10.
13. Включить резистор R7 и повторить пп. 4-10.
14. Отключить все резисторы от схемы (все переключатели в нижнем положении). Перевести схему в «динамический» режим, поставив переключатель S4 в верхнее положение, подключив тем самым потенциометр (переменный резистор) R8 к схеме. Медленно вращая ручку потенциометра из крайнего левого в крайнее правое положение наблюдать на экране осциллографа динамику изменения вида колебаний в зависимости от сопротивления R8. Заметить момент, когда происходит срыв колебаний -если таковой наблюдается- (начинается апериодический разряд конденсатора) и записать значение Rкрит.
таблица
	R, Ом
	Т, мкс
	ν, кГц
	λ
	δ
	ρ
	Q
	L расчетное
	L 
среднее

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Данные установки:
       R1=1 кОм

R2=22 кОм

R3=22 кОм

     R4=1 кОм 
     R5=10 Ом

                                                                                                                               R6=20 Ом

                                                                                                                               R7=33 Ом

   R8полное=100 Ом
               R9=10 кОм

               R10=18 кОм
 

                      С1=0,1мкФ С2=0,1мкФ С3=100 мкФ С4=47 нФ  С5=68 нФ
                                                                                                                   L= 10 мГн, RL=8 Ом
                                                                                                     VT1, VT2 – КТ315
ДЛЯ ОПЫТОВ: R5=10 Ом R6=20 Ом R7=33 Ом С5=68 нФ RL=8 Ом. Во всех измерениях к сопротивлению резистора следует прибавлять сопротивление катушки индуктивности RL.
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Рис. 1
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Рисунок 2
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